



新势力 这些首次上榜企业有看头

记者 乐晓立 实习生 林薇薇 练丽亚

每年的百强榜是宁波社会各界对企业大军的一次检阅，会有一些老牌巨头跌出榜单，也会有一些新生力量入围。今年，新上榜综合百强榜的企业共有16家，新上榜制造业百强的共有14家，新入围服务业百强的共有23家。

记者从中挑选了三家具有代表性的企业，从中或许可以窥探到宁波经济正在崛起的一股新势力。

麦博韦尔： 手机业打了个“翻身仗”

曾几何时，奉化曾有一家驰名全国的手机制造商——波导，但由于各种原因，这家“手机中的战斗机”早已风光不在。但在今年的综合百强榜，宁波本土又有一家手机制造商崛起。这家企业同样来自于奉化。

这家企业名为麦博韦尔，原为法国通讯公司萨基姆2003年在宁波建立的全球主要生产基地。2008年3月，股权变更，成为法国萨基姆移动电话公司的独资企业。

2012年，当时还名为“宁波现代萨际通移动电话有限公司”收购了法国MobiWre公司。当时法国MobiWre公司是法国境内唯一参与手机生产的企业，拥有大量的手机知识产权，这解决了公司进军国际市场所面临的专利费困扰。此外，MobiWre公司拥有覆盖欧洲的销售网络和手机研发部门，这也为公司进入欧洲各国市场获取了免费的通行证。于是，2012年，公司更名为宁波麦博韦尔移动电话有限公司，股权也有所变更。目前，麦博韦尔是我市唯一集手机研发、设计、生产、销售为一体的通讯设备供应商。

创新和坚守让公司近几年实现了快速增长，去年麦博韦尔和欧洲最大的老人机运营商Doro公司共同打造的“拳头产品”，一部小巧圆润的翻盖式手机，大获成功。正是不断的尝试，让公司在不到4年里，在欧洲的手机年销售额从0增加到1亿美元。

打通出口“前哨”，再加上较高的产品性价比，近几年的麦博韦尔手机不仅畅销较为富裕的北欧诸国，也在新兴的中东欧国家打开了市场。借着“一带一路”东风，中东欧各国消费者对电子产品认可度日益提高，不少顾客要求购买装有本国语言操作系统的手机。于是，公司在手机语言开发上加大投入，逐步满足中东欧消费者的新兴需求。

近两年，其实出口手机的生意并不好做，TCL等企业每况愈下，麦博韦尔凭借过硬的研发设计能力与供应链管理体系逆势增长，2015年~2017年，连续三年保持20%左右的复合增长率，2017年，麦博韦尔营业收入达到21亿元，首次进入综合百强榜，位列第95位，同时排名制造业百强第48位。

卓力电器：慈溪小家电再崛起

慈溪的小家电一直在全国享有一席之地，但2008年后，由于多变的外贸环境与不断上升的劳动力成本，以及国内消费市场的升级，慈溪小家电经历了一段低谷。但近年，慈溪家电企业通过加大设计研发投入，积极开拓电子商务新模式，在产品、渠道、品牌三方面一齐发力，再加上外贸形势的回暖，走出了一条再崛起之路。

在这之中，卓力就是一个典型代表，去年卓力实现营业收入20.2亿元，首次跻身综合百强榜，位列第98位，同时进入制造业百强，位列第51位。

自1993年创建伊始，卓力公司就专注于出口外销和熨烫领域，说简单点，就是出口电熨斗的。经过20多年为国外知名品牌提供OEM和ODM制造生产，卓力公司逐渐成长为全球熨烫领域产销量最大的制造企业。

目前，卓力年生产熨烫产品突破3000万台，占全球产量的1/4，产品畅销欧美等120个国家和地区。换言之，全世界每4只电熨斗产品中，就有一只来自卓力。

不过，这家电熨斗领域的隐形冠军，并不满足只做工厂，以国际标准的产品开拓中国市场，成为公司的转型战略。

2016年，由卓力法国、西班牙、意大利、日本和中国上海全球五大研发中心历时两年半，针对中国市场特点和需求潜心研制，集合全效熨烫于一体的SuperPro增压智能整熨系统在国内正式上市，填补了中国高端熨烫品类的市场空白。

目前，该公司已经在全国24个省、直辖市和自治区设立了线下门店，并在京东、苏宁、天猫建立了品牌旗舰店。

近几年，卓力一直保持着10%左右的年均增长，从2015年营收18.2亿元到2016年的19.2亿元，再到去年突破20亿元，一步一个台阶，成了宁波家电企业顺应消费升级再发展的典型。同时，卓力也带动了电熨斗企业的共同发展。目前，周巷镇以云城区域为主的电熨斗等零部件配套企业共上千家，形成了全配套产业链、开发、制造、全球销售的营销模式。通过智能升级向中高端市场发力，加大全球电熨斗“慈溪造”竞争优势，已成为慈溪小家电智造小镇企业家的共识。

完美在线：宁波IT新势力

宁波IT业一直是块短板，在副省级城市中，宁波的IT产业产值仅列第13位。IT产业代表了是现代服务业的发展方向，同时IT业高利润、高附加值的产业属性，使许多宁波本土创业者努力在这个领域深耕。

浙江完美在线网络科技有限公司就是这样一家典型的宁波本土信息技术服务企业。企业创始人董西春自2009年创业以来，深耕于金融行业的信息服务，为多家银行的信用卡提供系统集成解决方案，同时为金融机构建设客服中心，建立客服信息管理系统。

2015年起，完美在线开始向产业链纵深发展，目标客户从金融行业延伸到OTO领域，为小黄车、网易严选、网易考拉、网易云音乐等平台提供服务。同时，提托客户体系在产业园区的落地，开始进入智慧园区的服务建设。这两个举措，使公司的营业收入与利润快速增加，近五年来一直保持30%以上的复合增长率。

凭借这样的快速发展，完美今年营收突破2亿元，成功跻身服务业百强榜，位列第85位，坐上宁波IT企业头把交椅。

“宁波的IT业一直存在招不到人、留不住人的双重困境，因此发展的速度被杭州、深圳等城市甩开，因此建议有关部门还是应该围绕人才体系的搭建做工作，使宁波IT业继续健康可持续发展。”董西春说。